

这些年我们的不少大学,社会上什么比较热,就想设立什么专业。事实证明,这既不利于人才培养,也不适应社会要求,纯属急功近利的做法。

大学该不该设立国学学位?

最近,中国人民大学国学院将提交申请,将国学作为一级学科,设立专门的国学学位,下设经学、子学等七个二级学科。

近几年来,国学的研究和学习,可以说异乎寻常地热。除人民大学成立了国学院外,北大、首都师大等高校,也都纷纷设立了相关的院所,开展专门人才的培养。如果能够设立专门的学位,将有助于国学教研资源的整合,并让修国学的学子“名正言顺”。

然而,尽管设立专门的国学学位,可能对国学院的发展有利,笔者还是认为,这一设想应谨慎实施。这首先是因为,虽然国学有个较完整的体系,但其并非是封闭性的体系。国学中的很多内容,本就属

于文、史、哲的范畴。让国学从这些学科独立出去,不利于它与其他学科的融合。让国学院与其他院系保持“交集”,或许更利于其在新时代的发展。

毋庸置疑,现行的学科分类方法,是从西方引进过来的,未必完全适合中国国情。然而,既然现行的学科分类,已经在全世界都通用了,就说明它是有科学性的。国学在中国历史上,的确曾经相当辉煌过,却从未作为独立学科存在。如果中国古代也有大学教育,相信国学也可能被分割的。既然如此,今天我们何必要削足适履,将它专门设为单独学科呢?

或许,将经学、子学等统一纳入,设立专门的国学学位,能在一定程度上培养通

才。只是当代社会已不同于古代,研习中国传统文化的学子,经、史、子、集样样在行,若不会用电脑,不会讲外语,没有现代人文、艺术素养,就算是通才也不是有用之才。更何况,为国学细分许多二级学科,学生对其中某一方面有研究,即使按照国学之内的标准看,也算不上是什么通才,为其颁发一个国学学位,又有多少实际意义呢?

笔者以为,已相对固定的学科分类,不宜打破。让国学在学科专业建设上,变得“齐整”并没多难。但将文史哲院系的国学部分,都一一剥离出去的话,这些学科变得“缺胳膊少腿”,可能会带来较大的负面影响。还望国学院的领导能三思,多从宏观角度来考虑问题。信息时报(李清)

北京法院首次援引物权法判案

扣人货车被判赔偿6000元

新京报 车主尹先生给一家公司送货,货车因纠纷被扣,他起诉要求对方还车并赔偿损失。通州法院前日援引《物权法》有关条款,一审判决该公司赔偿车主6000元损失。据悉,这是《物权法》实施后,北京法院系统首次引用该法判案。

法院判决查明,今年6月26日,尹先生购买了一辆轻型厢式货车用于货运经营。7月15日,他受雇前往北京鑫旺虹源科贸有限公司拉货,货车却被对方扣押。对方称,是因雇主与公司有经济纠纷。尹先生当日向通州区牛堡屯派出所报警。

次日,雇主向鑫旺虹源科贸公司出具欠条,承诺还款后提车,但由于雇主没有还款,尹先生的车一直未能提走。尹先生随后提起诉讼,要求科贸公司还车赔偿损失。在案件审理期间,经过法院调解,尹先生在货车被扣押一个月后才取走车。

此案审理期限横跨10月1日,通州法院因此援引《物权法》判决此案。法院认为,尹先生是货车的所有人,对货车有处分权,科贸公司没有经过尹的同意扣押货车,无权占有该车,侵害了尹先生权益,尹有权要求科贸公司返还;且科贸公司无权占有货车长达一个月之久,给尹运营造成了损失。法院依据物权、所有权条款,判决科贸公司赔偿尹先生6000元。据法院介绍,通州法院的这一判决为北京首例直接依据《物权法》判案的案例。(陈俊杰)

通州法院援引的《物权法》相关法条:

第34条 无权占有不动产或者动产的,权利人可以请求返还原物。**第37条** 侵害物权,造成权利人损害的,权利人可以请求损害赔偿,也可以请求承担其他民事责任。**第39条** 所有权人对自己的不动产或者动产,依法享有占有、使用、收益和处分的权利。



荣誉之梯
图/NewsCartoon

作者海春

任督二脉有了英文名

3000多条中医名词全球标准统一

京华时报 传统中医的奇经八脉翻译为 3000多条中医名词都有国际统一的英文名。昨天,经过4年努力后,世界卫生组织西太区首次颁布传统医学名词术语国际标准,将中医名词进行了国际统一。

世界卫生组织和国家中医药管

理局召开的新闻发布会,通过中、韩、日等国家及地区专家4年来的持续努力,完成了世界卫生组织(WHO)传统医学术语国际标准的制定任务,向全球中医标准化迈出重要一步。《传统医学名词术语国际标准》使用的是英文名与繁体中文对照形式,全书以英文为主体,汉字全部使用繁体字。

长江商报 股市持续上涨,大盘突破了6000点大关。前日,几名武汉股民竟然在高速公路上停车鸣笛,以示庆祝,险些造成交通拥堵。

当日下午3时许,湖北省高管一大队民警李万龄在驾车巡逻至沪蓉西高速公路11KM处时发现,两辆小轿车正停在前方高速公路行车道上,车上还传出此起彼伏的汽笛声。

华语流行音乐领域出现过一种全球流行歌坛罕见的现象,那就是,一种大多数国民所听不懂的方言成为了引领流行音乐趋势的主流声音。上世纪末的十多年时间里,在中国它真实地存在,并至今让人津津乐道,这就是粤语歌曲。究竟哪首歌是最早的粤语歌,还在争论。1974年由许冠杰演唱的大热电影《鬼马双星》同名主题歌,是第一首在英国BBC电台播放的中文歌曲,在当时名震一时,也最受大家对粤语歌起源的认同。

粤语歌盛行和香港电视剧的推波助澜密不可分。当时正逢香港电视剧黄金时代,大量粤语电视剧出现,高收视率成就了其粤语主题曲和插曲的迅速走红,并将这种新音乐潜移默化地植入普通百姓生活,让人喜闻乐道。

如果把许冠杰比作香港的猫王,那谭咏麟就是香港的迈克尔·杰克逊。谭咏麟在历经温拿乐队与影视发展后回归歌坛,以情歌风格将80年代收归为谭咏麟的叱咤乐坛篇章,他是香港歌坛无可争议的标杆,更是群星追趕的目标。而在场一群人对一个人的PK中,尤其以谭张(国荣)争霸的剧情演绎得最为惊心动魄。

两强之爭是唱片销量、奖项颁

股指过6000点大关

股民高速路停车鸣笛庆贺被罚

民警当即停车上前察看,发现两辆小轿车上的驾驶员正不停地按着喇叭,车上坐的乘客也在不停欢呼,看到民警的到来,驾驶员仍一脸的兴奋。

民警通过询问得知,两辆车上的均是武汉某单位员工,刚从恩施出差返回。

因车上坐的均是股民,当一名乘客用手机查询了当日股市行情后,得知股市大盘上涨至6000点,大家一起购买的股票也涨了不少,一时间兴奋不已,便停车庆祝。

民警在指挥两辆车靠边停靠后,指出了其在高速公路上不按规定停车的严重交通违法行为,同时分别给予两名驾驶员罚款200元、记6分的严厉处罚。

粤语歌曲是香港流行乐坛的代名词,它见证了香港商业文化的兴衰。争的缩影。在这轮PK中,唱片业是最大赢家。1982年—1992年是粤语歌曲的鼎盛时期。香港歌坛不仅创造了谭咏麟、张国荣、梅艳芳三大天皇巨星的辉煌,也给粤语歌带来了前所未有的丰富性和超强影响力。

上世纪90年代,由于谭张梅三巨星引退,留下了王座真空。在争夺香港歌坛霸主的过程中,虽然张学友在歌艺上相对突出,却始终遭到刘德华、黎明、郭富城的阻击,四人的均衡演艺实力旗鼓相当并驾齐驱,经某媒体戏称为“四大天王”后,这个四分天下的舆论格局一直未被打破。

四大天王时代是粤语歌坛最后的光彩,也是商业故技遭遇市场变化的困兽之斗。四大天王在偶像化包装上的倾注远远大于在音乐上的投入,以过多的外在元素诱引着市场的审美疲劳。随着内地市场开放,尤其是1997年香港回归,同时加速了香港艺人对音乐的国语化改造和港澳居民的国语趋同。所有艺人都开始练习普通话,推出国语专辑。港澳地区音乐市场生态在自己的变化中发生了改变。再想依靠粤语歌曲影响力争得华语音乐的掌控权力,已越来越困难。

新民周刊(吴琦)
(更多内容请看最新一期《新民周刊》)

南京拟建新桥为长江大桥减压

东方早报 记者昨日获悉,南京规划在长江大桥附近新建一座过江通道,目前正在开展前期工作,预计明年底动工,最快2011年通车。该市建委城市建设与发展研究室高级工程师陆玉龙表示,该桥选址位于南京长江大桥上游2公里左右,定位为大桥的“姊妹桥”,将与大桥一起承担该市市内交通的功能,从而有效缓解大桥日益增长的交通压力。

超过设计能力3倍多

被誉为“20世纪南京唯一可与中山陵齐名的伟大建筑”的南京长江大桥已历经近40年的风雨——1968年12月,这座长江上第一座由我国自行设计建造的双层双线公铁两用桥竣工,使火车过江时间由过去靠轮渡的1.5小时缩短为2分钟,迅速成为我国南北交通的命脉之一。但从1990年代开始,大桥的通行量逐日增加,到2002年前后已处于日夜超负荷运转状态,年通过总重量达2亿吨,日均机动车流量高达6.3万辆左右,超过设计能力1.5万辆/日的3倍多。

二桥、三桥爱莫能助

目前,南京已有大桥、二桥、三桥3条过江通道,南京长江过江隧道的建设也在进行中。但南京交通规划研究所所长杨涛认为,二桥、三桥虽能在一定程度上为大桥减负,却不可能大幅减少车流。

陆玉龙认为,目前南京过江通道的建设有“舍近求远”的弊病:二桥位于大桥下游11公里,三桥位于大桥上游19公里,“在建的过江隧道位于大桥上游约10公里,都远离主城区,主城区内交通依然主要由大桥承担”。陆玉龙认为,只有在大桥不远处建过江隧道或桥,专门通行城市交通车辆,才能帮助大桥减压。

收费瓶颈制约初衷

一面是大桥不堪重负,另外一面却是二桥、三桥“吃不饱”——日通行量只有设计能力的一半左右。东南大学建筑设计研究院交通分院教授张恒平认为,出现这种问题的关键在于收费:“大桥收费站搬离之后,市内交通从大桥通过不需要交费,而二桥、三桥是要收费的。”由于目前国内重大项目建设常常选用“BOT”模式,一旦纬三路过江通道也采用“BOT”模式来建设的话,为了收回投资、建设、维护的成本,项目公司就会对过江车辆进行收费,但这样的话车辆还是会选择免费通行的长江大桥,缓解大桥压力的初衷也将难以实现。(鲁勤)



我们是主人
新民周刊 XINMIN WEEKLY
飞人神像始焰之后
谁在推动股市上涨?
9号楼里的百年“秘密”

80
中国
流行音乐

华语流行音乐领域出现过一种全球流行歌坛罕见的现象,那就是,一种大多数国民所听不懂的方言成为了引领流行音乐趋势的主流声音。上世纪末的十多年时间里,在中国它真实地存在,并至今让人津津乐道,这就是粤语歌曲。

究竟哪首歌是最早的粤语歌,还在争论。1974年由许冠杰演唱的大热电影《鬼马双星》同名主题歌,是第一首在英国BBC电台播放的中文歌曲,在当时名震一时,也最受大家对粤语歌起源的认同。

粤语歌盛行和香港电视剧的推波助澜密不可分。当时正逢香港电视剧黄金时代,大量粤语电视剧出现,高收视率成就了其粤语主题曲和插曲的迅速走红,并将这种新音乐潜移默化地植入普通百姓生活,让人喜闻乐道。

如果把许冠杰比作香港的猫王,那谭咏麟就是香港的迈克尔·杰克逊。谭咏麟在历经温拿乐队与影视发展后回归歌坛,以情歌风格将80年代收归为谭咏麟的叱咤乐坛篇章,他是香港歌坛无可争议的标杆,更是群星追趕的目标。而在场一群人对一个人的PK中,尤其以谭张(国荣)争霸的剧情演绎得最为惊心动魄。

两强之爭是唱片销量、奖项颁

授、演唱会数量、歌迷狂热,以及媒体追捧的全线比拼。从1981年到1988年,谭咏麟推出13张个人专辑,张国荣11张。谭咏麟1986年万众欢腾演唱会连演20场,1989年浪漫演唱会连演38场,都创造了同期香港演唱会场次之最;张国荣同年的演唱会数目分别是12场、33场。两人80年代获香港十大中文金曲的数量分别为:谭咏麟10首,张国荣6首。谭咏麟始

争的缩影。在这轮PK中,唱片业是最大赢家。1982年—1992年是粤语歌曲的鼎盛时期。香港歌坛不仅创造了谭咏麟、张国荣、梅艳芳三大天皇巨星的辉煌,也给粤语歌带来了前所未有的丰富性和超强影响力。

上世纪90年代,由于谭张梅三巨星引退,留下了王座真空。在争夺香港歌坛霸主的过程中,虽然张学友在歌艺上相对突出,却始终遭到刘德华、黎明、郭富城的阻击,四人的均衡演艺实力旗鼓相当并驾齐驱,经某媒体戏称为“四大天王”后,这个四分天下的舆论格局一直未被打破。

四大天王时代是粤语歌坛最后的光彩,也是商业故技遭遇市场变化的困兽之斗。四大天王在偶像化包装上的倾注远远大于在音乐上的投入,以过多的外在元素诱引着市场的审美疲劳。随着内地市场开放,尤其是1997年香港回归,同时加速了香港艺人对音乐的国语化改造和港澳居民的国语趋同。所有艺人都开始练习普通话,推出国语专辑。港澳地区音乐市场生态在自己的变化中发生了改变。再想依靠粤语歌曲影响力争得华语音乐的掌控权力,已越来越困难。

新民周刊(吴琦)

(更多内容请看最新一期《新民周刊》)

从谭张争霸到“四大天王”

终在这场竞争中占得先机。但两派歌迷却因此经常发生口水大战,非吵即骂,甚至肢体冲突。在众多压力之下,1988年2月13日,第10届香港十大中文金曲颁奖典礼上,谭咏麟在获得第10座年度金曲奖座后黯然宣布不再参加任何比赛性质的奖项活动。一年之后,张国荣宣布退出歌坛。谭张争霸的实质是唱片行业商场较量的明争暗斗,是粤语歌曲鼎盛时期最著名的行销案例,也是香港歌坛激烈竞